

دیر، بوڑھا اور بڑنا ہے جو ان
اینٹ کے گائے کا نام (آژندا) ہے
دیندا کو دائرز (بھی کہتے ہیں، ہاں
کیا ہے دائرن، اور رز (تم مجھے؟ زین)
داس، چچی، داسیا، مشہور ہے
بانسلی (نئے) اور (جلاجل) جھانچہ ہے
دکھل، سمرہ، اور سلائی (دیل) ہے
پایات در نامے نے آج اختتام
شعر کے پڑھنے میں کچھ حاصل نہیں غزل مانتا، لیکن ہمارا دل، نہیں
علم سے ہی قدر ہے انسان کی ہے وہی انسان، جو جاہل نہیں
کیا کہیں کھائی ہے حافظ جی کی مار؟ آج ہنستے آپ جو کھل کھل نہیں
کس طرح پڑھتے ہو رک رک کر سبق؟ ایسے پڑھنے کا تو میں قائل نہیں

جس نے فتاد نامہ سارا پڑھا لیا

اس کو آمد نامہ کچھ مشکل نہیں



معنی ۶۱۸۵۶ تا ۶۱۸۶۲

متفرق

تیسرا مطبوعہ ایڈیشن ۶۱۸۶۱

چوتھا مطبوعہ ایڈیشن ۶۱۸۶۲

(پانچویں مطبوعہ ایڈیشن (۶۱۸۶۳) کے تمام
اشعار چوتھے مطبوعہ ایڈیشن تک شامل دیوان
ہو کر شائع ہو چکے تھے)



قطعہ

بس کہ فَعَالِ مایرید ہے آج ہر سَلْحَشُورِ اَنکَلتَاں کا
گھر سے بازار میں نکلتے ہوئے زہرہ، ہوتا ہے آبِ اِنساں کا
چوک جس کو کہیں وہ مقتل ہے گھر، بنا ہے نمونہ زنداں کا
شہرِ دہلی کا ذرہ ذرہ خاک تشنہ خون ہے، ہر مسلمان کا
کوئی واں سے نہ اُسکے یاں تک آدمی، واں نہ جاسکے، یاں کا
میں نے مانا کہ مل گئے، پھر کیا؟ وہی رونا تن و دل و جاں کا
گاہ جل کر کیا کیسے شکوہ سوزشِ داغ ہاے پنہاں کا
گاہ رو کر کہا کیسے باہم ماجرا دیدہ ہاے گریاں کا
اس طرح کے وصال سے یارب!
کیا مٹے دل سے داغ، بھراں کا؟

○ ... بعد از ۱۸۵۷ء قطعہ

مسلمانوں کے میلوں کا ہوا تُلّ تجھے ہے جوگ مایا اور دہی
نشاں باقی مہتیں ہے سلطنت کا مگر ہاں، نام کو اورنگ زہبی

لے "یہ قطعہ اردو سے معنی : ۱۰۴ میں عثمانی کے نام کے ایک خط کے ساتھ بغیر کسی
حوالے کے چھپا ہے۔ مضمون سے اندازہ ہوتا ہے کہ ۱۸۵۷ء کے ہنگامے
سے متعلق ہے۔"
تفصیل کے لیے دیکھیے غالب کے بعض غیر متداول اشعار کا زمانہ منکر ص ۶۷

غزل

آپ نے "سستی الصبر" کہا ہے تو سہی یہ بھی، یا حضرت اَبُو بَکْرِ کَلابِ ہے تو سہی
رُج، طاقت سے سوا ہونے بیٹوں کیونکر؟ ذہن میں، خوبی تسلیم و رضا ہے تو سہی
ہے غنیمت کہ بامید گزر جائے گی عمر نہ ملے داؤ، مگر روزِ جزا ہے تو سہی
دوست گر کوئی نہیں ہے جو کمرے چاؤ گری نہ سہی، ایک تمنا ہے دو ہے تو سہی
غیر سے دیکھیے، کیا خوب بنا ہی اُس نے نہ سہی ہم سے پر اُس بت میں وفا ہے تو سہی
نقل کرتا ہوں اسے نامہ اعمال میں یس کچھ نہ کچھ روز ازل تم نے لکھا ہے تو سہی
کبھی آجائے گی، کیوں کرتے ہو جلدی غالب؟
شہرہ تیزی شمشیرِ قضا ہے تو سہی

○ ... قبل از ۱۸۵۸ء سہرا

ہم نشیں تارے ہیں، اور چاند شہاب الدین خاں
بزمِ شادی ہے نلک، گاہ کشاں ہے سہرا
ان کو لڑیاں نہ کہو، حشر کی موجیں سمجھو
ہے تو کشتی میں، ولے بحرِ رواں ہے سہرا

قصیدہ

کلاذ کشور و لشکر پناہ شہر و سپاہ
بلند رتبہ وہ حاکم، وہ سرفراز امیر
وہ محض رحمتِ رفت کہ بہر اہل جہاں
وہ عینِ دل کہ ہشت سے جس کی پریش کی
زہیں سے سوڈہ گوہر اٹھے، بجائے غبار
وہ مہرباں ہو تو انجھ کہیں: "الہی ہشکرا!"
یاس کے عدل سے افسردہ کو ہے آمیزش
ہنر بزرچے سے لیتا ہے کام شانے کا
نہ آفتاب و لے آفتاب کا ہم چشم
خدا نے اُس کو دیا ایک خوب رو فرزند
نہے استارہ روشن، کہ بولے دیکھے
جنابِ عالی ایکن برون والا جاہ
کہ باج تاج سے لیتا ہے جس کا طرف کلاہ
نیابتِ دم عیسیٰ کرے ہے جس کی نگاہ
بنے ہے شعلہ آتش، انیس پڑے گاہ
جہاں ہو تو سحرِ شمت کا اُس کے جولان گاہ
وہ خشکیں ہو، نو گدوں کہے: "خدا کی پناہ"
ق کہ درخت و کوہ کے اطراف میں، بہر سہراہ
کبھی جو ہوتی ہے الجھی ہوئی، دمِ روباہ
نہ بادشاہ، ولے مرتبے میں ہمسر شاہ
ستارہ جیسے چمکتا ہوا بہ پہلوے ماہ
شعاع مہر درخشاں ہو، اُس کا تار نگاہ

لے "یہ قصیدہ میرزا صاحب نے منشی شیو تران کی طرف سے سسر ایلن برون کے ہمراہ بیٹا پیدا ہونے کی مبارک باد پڑکھا تھا۔ چنانچہ منشی کی کو خط میں لکھتے ہیں:
دکل آپ کا خط آیا۔ رات بھر میں نے شکر شعریں خون جگر کھا یا۔ ۲۱ شعر کا قصیدہ
کہہ کر تھخارا حکم بجا لایا۔ میر سے دوست، خصوصاً میرزا تقی، جانتے ہیں کہ میں فنِ تاریخ
کو نہیں جانتا۔ اس قصیدے میں ایک روشن خاص سے سنہ ۱۸۵۸ء کا اظہار
کر دیا ہے۔ خدا کرے، تمہارے سنداؤ سے۔ تم خود قدر دان سخن ہو۔ اور میں
استاد اس فن کے تھاں سے یاریں۔ میری محنت کی داد مل جائے گا۔ داروے مولیٰ
ص ۳۵۰، نسخہ منشی ص ۳۷۹

خدا سے ہے یہ توقع کہ ہمہ طفلی میں
جوان ہو کے کرے گا، یہ وہ جہان بانی
کہے گی خلق اسے: "داور سپہر شکوہ"
عطا کرے گا خداوند کار ساز اسے
طے گی اس کو وہ عقل ہفتہ داں کہ اسے
یہ ترکاز سے بروہم کرے گا کشور و سوس
سینین عیسوی اٹھارہ سوار اٹھاوٹاں
یہ جتنے سینکڑے ہیں سب ہزار ہو جاویں
امید دار عنایات شیو نار این
بنے گا شرق سے تا غرب اس کا بازی گاہ
کہ تابع اس کے ہوں روز و شب سپید سیاہ
لکھیں گے لوگ اسے: "خبر و ستارہ سپاہ"
روان روشن و خوش و خوش و دل آگاہ
پڑے نہ قطعِ صورت میں احتیاجِ گواہ
یہ لے گا، باد شہرچیں سے پھین تخت کلاہ
یہ چاہتے ہیں جہاں آفریں سے شام و بگاہ
دراز اس کی ہو عمر اس قدر سخن کوتاہ
کہ آپ کا ہے ننگ خوار اور دولت خواہ

یہ چاہتا ہے کہ دنیا میں عز و جہاہ کے ساتھ
تھیں اور اس کو سلامت رکھے سدا، اللہ!

○ ۱۸۵۸ء تا دسمبر ۱۸۶۵ء غزل

بہت سی غم گیتی، شراب کم کیا ہے ۹ م غلام ساقی کوڑیوں مجھ کو غم کیا ہے ۹

لے خط بنام مرزا حاتم علی مہر۔ محرزہ اوائل جولائی ۱۸۵۸ء میں صرف مطلع اور مقطع درج ہے۔
مطلع ثانی بھی یقیناً ۱۸۶۲ء سے پہلے کہہ لیا گیا ہو گا جیسا کہ زبیر تینوں شعریں میں شامل
ہو سکے۔ مگر بقیہ جارِ شعروہ ہیں جو غالب نے اپنے خط بنام علانی محرزہ
ادوار دسمبر ۱۸۶۵ء میں علانی کی فرمائش پر تازہ کہہ کر بھیجے تھے۔ اس طرح یہ
غزل کا عہدہ ۱۸۵۵ء سے ۱۸۶۵ء تک قرار پاتا ہے۔

○ ... ۱۸۵۸ء تا دسمبر ۱۸۶۵ء

تھاری طرز و روش جانتے ہیں ہم کیا ہے ؟
 نہ حشر و نشر کا قائل نہ کیش و ملت کا
 وہ داد و دید گرانمایہ شرط ہے ہمد
 کئے تو شب کہیں کاٹے، تو سانپ کہلاوے
 لکھا کرے کوئی احکام طالع مولود
 سخن میں خاتمہ غالب کی آتش افشانی ؟
 رقیب پر ہے اگر لطف تو ستم کیا ہے ؟
 خدا کے واسطے ایسے کی پھر قسم کیا ہے ؟
 وگرنہ مہر سیلیمان و جام جم کیا ہے ؟
 کوئی بتاؤ کہ وہ زلفِ خمِ خم کیا ہے ؟
 کسے خبر ہے کہ واں جنبشِ قلم کیا ہے ؟
 یقین ہے ہم کو سبھی لیکن اب اس میں کیا ہے ؟

○ ... قبل از ۱۸۶۰ء مرثیہ

اب، لے نفسِ بادِ سحر، شعلہ فشاں ہو
 لے زرزہ رقم، لب عیشی پہ فغاں ہو
 بگڑا ہے بہت بات، بنائے مہین بنتی
 اب گھر کو بغیر آگ لگاٹے نہیں بنتی
 تاب سخن و طاقتِ غوغا نہیں ہم کو
 ماتم میں شرہ دیں کے ہیں سودا نہیں ہم کو

○ ... قبل از ۱۸۶۰ء

گھر چھونکے میں اپنے، محبا نہیں ہم کو
 یہ نرگہ نہ پایہ جو مدت سے پیا ہے
 کیا خیمہ شبنم سے لبتے میں سوا ہے ؟
 کچھ اور ہی عالم ہے، دل و چشم و زباں کا
 کیسا فلک ؟ اور مہر جہان تاب کہاں کا
 اب صاعقہ و مہر میں کچھ فرق نہیں ہے
 گرتا نہیں، اس رُوسے کو، برق نہیں ہے

○ ... ۱۸۶۰ء قطعہ

جب کہ سید غلام بابا نے مسندِ عیش پر جگہ پائی
 ایسی رونق ہوئی برات کی رات کہ کواکب ہوئے تماشائی
 ہزار شکر کہ سید غلام بابا نے فرازِ مسندِ عیش و طرب جگہ پائی
 زمیں پہ ایسا تماشا ہو ابرات کی رات کہ آسماں پہ کواکب بنے تماشائی

لے سرورِ ریاض ص ۲۳ تا ۲۴۔ از ریاض الدین احمد سندیلوی، ریاض تخلص۔ یہ بند خود غالب نے اپنے دستِ خاص سے لکھے کہ ۲۶ جولائی ۱۸۶۰ء کو ایک سندیلوی کو دیے تھے۔ تاہم کلام یقیناً پہلے کا کہا ہوا ہے۔ اگر حالی کا قول تسلیم کریں، اسے کہ یہ مرثیہ مجتہد العصر سید محمد کی فرمائش پر لکھا شروع کیا تھا تو یقیناً مرثیہ ۱۸۵۷ء کے ہنگامے سے پہلے کافی کرکوردن ہوگا۔ کیونکہ ہنگامے کے بعد تو بقول صاحب بزمِ غالب خود مجتہد العصر کو بھی لکھنو پھوڑا پڑا تھا۔ چنانچہ ۱۸ جولائی ۱۸۵۸ء کے خط میں غالب نے مرزا حاتم علی بیگ بہر سے ان کی خریدت دریافت کی ہے اس کے بعد بھی عربیے تک حالات ایسی فرمائشوں کے لیے سازگار کہاں رہے ہونگے

لے خطبہ نامِ سیاح۔ ۳۱ جولائی ۱۸۶۰ء (یہ وہی خط ہے جس میں غالب نے کہا ہے کہ اچھیں فنِ تاریخ گوئی و معما سے لگاؤ نہیں۔ اور کہ ان کی تو تاریخوں میں "مادہ اوروں کا ہے اور اشعار ان کے ہیں۔ پھر کہتے ہیں "وہ دوسرے جو مادہ دھونڈتے دیتے تھے وہ جنت کو سدھارے"
 لے خطبہ نامِ سیاح۔ ۳۱ جولائی ۱۸۶۰ء

قطعہ

اس کتاب طرب نصاب نے جب
فسکر تاریخ سال میں مجھ کو
ہند سے پہلے سات سات دو
اور پھر ہندسہ تھا بارہ کا
سال ہجری تو ہو گیا معلوم
مگر اب ذوقِ بذلہ سنجی کو
سات اور سات ہوتے ہیں چودہ
غرض اس سے ہیں چارہ معصوم
اور بارہ امام ہیں، بارہ

اُن کو، غالب، یہ سال اچھا ہے

جو ائمہ کے ہیں تو لائی

قطعہ

۶۱۸۶۲... ○

سیلم خاں کو وہ ہے لوزِ چشمِ واصلِ خاں
تو تمام دہریں اس کے مطب کا چرچا ہے
بیکیم حاذق و دانائے، وہ لطیف کلام
کسی کو یاد بھی لقمان کا نہیں ہے نام

۱۔ تذکرہ سراپا سخن طبع اول از حسن علی حسن کھنوی۔ ص ۳۹۳۔ ۱۲۷۷۔ ۶۱۸۶۰/۶۱

۲۔ تکشیفِ حکمت از بیکیم محمد سلیم خاں دہلوی۔ مطبوعہ مارچ ۱۸۶۹ء ص ۱۸۸

○ ... ۶۱۸۶۲

اسے فضائلِ علم و ہنر کی افزائش
کہ بحثِ علم میں اطفالِ اجدی اس کے
عجیب نسخہ نادر لکھا ہے ایک اس نے
ہنیں کتاب ہے اک منبعِ نکاتِ بدیع
کل اس کتاب کے سالِ تمام میں جو مجھے
کہا یہ جلد کہ تو اس میں سوچتا کیا ہے؟

ہوئی ہے، مبدعِ عالم سے، اس قدر انعام
ہزار بار فسطاطوں کو دے چکے الزام
کہ جس میں حکمتِ طب ہی کے مسئلے میں تمام
ہنیں کتاب ہے اک معدنِ جواہرِ کام
کمالِ فکر میں دیکھا، نرو نے، بے آرام
”لکھا ہے نسخہٴ نسخہ“، یہی ہے سالِ تمام

۵۱۲۷۹ (۶۱۸۶۲)

غزل

... ۶۱۸۶۲ (ج)

کیونکر اس بت سے رکھو جان عزیز؟ م
دل سے نکلا، پہ نہ نکلا دل سے م
تاب لائے ہی بنے گی، غالب م

کیا نہیں ہے مجھے ایسا عزیز
ہے ترے تیر کا پیکان عزیز
واقعہ سخت ہے اور جان عزیز

۱۔ یہ غزل ص ۱۸۸ میں نہیں ہے اس لیے اسے ج کے حوالے سے ۶۱۸۶۲ء ہی کا قرار دے دیا ہے

رباعیات

رقیعے کا جواب کیوں نہ بھیجا تم نے؟ ثنائب، حرکت یہ کی ہے بیجا تم نے
حاجی کلو کو دے کے بے وجہ جواب غالب کا پکا دیا کیلجا تم نے

لے روشنی دیدہ شہاب الدین خاں کٹتا ہے، بتاؤ کس طرح سے مضاں؟
ہوتی ہے تراویح سے فرصت کب تک؟ سنتے ہو تراویح میں کتنا قرآن؟

۲۷۱ قرشی مرحوم فرماتے ہیں،

”یہ دو لہجے رباعیاں گویا دو منظوم خطوں میں جو مرزا صاحب نے نواب شہاب الدین خاں
بہادر ثنائب کو لکھے تھے۔ مولوی ہمیش پریشاد مرتب خطوط غالب کی رائے میں ۱۸۹۲ء
کے بعد کی معلوم ہوئی ہیں۔ میری رائے میں یہ تقریبی رقم ہے جو شہاب الدین احمد خان ثنائب
کے عنقاویں شہاب ہی میں لکھے گئے ہونگے۔ وہ نہ صرف اس وقت غیر شادی شدہ ہونگے
بلکہ ۱۴-۱۷ سے زیادہ عمر کے نہ ہوں گے۔ بہر حال منشی ہمیش پریشاد کے نتیجے میں ان
رباعیوں کو ۱۸۹۲ء میں رکھ لیا گیا ہے مگر یہ سال قطعی قیاسی ہے

۶۱۸۹۳

تا

۶۱۸۹۷

متفرقات

قصیدہ

گنتی ہیں سال کے رشتے میں بیس بار گرہ
گرہ کی ہے سہی گنتی کہ تابروز شمار
یقین جان برس کاٹھ کا جوتا گا ہے
گرہ سے اور گرہ کی امیب کیوں نہ بڑھے؟
دکھا کے رشتہ کسی جوتشی سے پوچھا تھا
کہا کہ ”چرخ پر ہم نے گنتی ہیں نو گرہیں
خود آسماں ہے مہاراجہ راجہ پر صدقے
وہ راجہ مہاراجہ حکم سے جن کے
انھیں کی سالگرہ کے لیے ہے سال بسال
انھیں کی سالگرہ کے لیے بناتا ہے

یہ قصیدہ مہاراجہ راجہ شیروان سنگھ والی اور کی شان میں لکھا گیا ہے۔ مصرع اول سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت ان کی ۲۰ ویں سالگرہ کا جشن منایا جا رہا تھا۔ وہ راجہ بنے سنگھ کے (۱۸۵۶ء میں پرنے پر ۱۳ برس کی عمر میں اگست ۱۸۵۷ء میں سندھ نشین ہوئے تھے مگر نا تجربہ کاری کی بنا پر انھیں نومبر ۱۸۵۸ء میں اختیارات سے بے دخل کر دیا گیا اور پانچ سال بعد ۱۸ ستمبر ۱۸۶۳ء کو دوبارہ اختیار کیا گیا (حوالہ دفاعِ راجستان ص ۴۲/۳۲) راجہ شیروان سنگھ کی تاریخ ولادت معلوم نہیں مگر ”بیس بار گرہ“ سے ظاہر ہے کہ اختیارات عمر کے بیس سال پورے کرنے پر بحال کیے گئے ہونگے۔ اس طرح ولادت کے ماہ و سال دسمبر ۱۸۴۳ء ٹھہرتے ہیں۔ ہونکتا ہے کہ تاریخ بھی

۱۳ اپریل ۱۸۴۳ء

قصیدہ پہلے پہل رسالہ اردو اکتوبر ۱۹۲۵ء میں شائع ہوا تھا

○ ... ۱۸۹۳ء

انھیں کی سالگرہ کی یہ شادمانی ہے
انھیں کی سالگرہ کے لیے ہے یہ توقیر
سن اے ندیم، برس کاٹھ کے، یہ تاکے نے
پئے دعائے بقاے جناب فیض تاب
ہزار دانے کی تسبیح چاہتا ہے بنے
عطا کیا ہے خدا نے وہ جاذبہ اس کو
کشادہ رخ نہ پھرے کیوں کہ اس زمانے میں
متاعِ عیش کا ہے، قافلہ چلا آتا
خدا نے دی ہے وہ غالب کو دستگاہِ سخن
کہاں مجالِ سخن؟ سانس لے نہیں سکتا
گرہ کا نام لیا، پر نہ کر سکا کچھ بات
کھلے یہ کانٹھ، تو البتہ دم نکل جاوے
ادھر نہ ہوگی، تو جبہ جھنور کی جب تک
دعا یہ ہے کہ نجی لطف کے دل میں از رہِ لُغنی

کہ ہو گئے ہیں، گہراے شاہوار گرہ
کہ بن گئے ہیں، شہراے شاہوار گرہ
تجھے بتاؤں کیوں کی ہے اختیار گرہ؟
لکے گی، اس میں، ثوابت کی استوار گرہ
بلا مبالغہ، درکار ہے ہزار گرہ
کہ چھوڑتا ہی نہیں، رشتہ زمینہار گرہ
بچی نہ، از پئے بند نقاب یار، گرہ
کہ جادہ رشتہ ہے، اور ہے شتر قطار گرہ
کر ڈوڑوں ڈھونڈھ کے لانا یہ خاکسار گرہ
پڑی ہے، غم کی، مرے دل میں پڑج دار گرہ
زبان تک لکے، ہوئی اور استوار گرہ
بڑی طرح سے ہوئی ہے گلے کا ہار گرہ
کبھی کسی سے کھلے گی نہ، زمینہار گرہ
پڑی ہے یہ جو بہت سخت نابکار گرہ

دل اس کا پھوڑ کے مچلے، یہ شکل پھوڑے کے

خدا کرے کہ کرے اس طرح اُجھار گرہ

مثنوی

اے جہاں آفریں خداے کریم صانع ہفت چرخ و ہفت اقلیم
نام مکلوڈ جن کا ہے مشہور یہ ہمیشہ بہ صد نشاط و سرور
عمر و دولت سے شادمان ہیں اور غالب پہ مہربان ہیں

شعر

ان دلفریبیوں سے نہ کیوں اُس پر پیار لے؟
روٹھا جو بے گناہ، توبے عذر من گیا

رباعی

اے منشی بخیرہ سر سخن ساز نہ ہو عصفور ہے تو، مقابلِ باز نہ ہو
آواز تری نکلے اور آواز کے ساتھ لاطھی وہ لگے کہ جس میں آواز نہ ہو

یہ مثنوی میرزا غالب کے مرتبہ اُس بے نام اردو کتابچے "اب میں نے اس کا عکس مع مقدمہ
"انتخابِ رفات و اشعار غالب" کے نام سے چھپوا دیا ہے تاکہ دیباچے کے آخر میں
ملتی ہے، جو شاید انھوں نے ہندوستان میں مقیم انگریزوں کو اردو دیکھانے کے
لیے اپنے منتخب رفات اور اشعار پر مشتمل ترتیب دیا تھا۔ میرزا صاحب نے اسے
میکلوڈ صاحب "فنانشل کیشنر بہادر قلم و پنجاب" کی نذر کیا ہے۔
"مسٹر ڈاکٹر میکلوڈ نے سر رابٹ مننگرے کے ۱۸۶۵ء کو مستعفی ہونے کے
بعد پنجاب کی لفٹیننٹ گورنری کا عہدہ سنبھالا تھا۔ ظاہر ہے کہ فنانشل کیشنر وہ اس
سے پہلے ہی ہو سکتے تھے۔ لہذا اس کتاب کو زیادہ سے زیادہ ۱۸۶۴ء کی مرتبہ تسلیم
کرنا چاہیے۔" (انتخابِ رفات و اشعار غالب میں دس)

خطبت نامیے ہر مورخ، مارچ ۱۸۶۴ء

لطائف غیبی مطبوعہ ۱۸۶۴ء ص ۱۵

قصیدہ

مرحبا! سالِ فرخی آئیں عیدِ شوال و ماہِ فرور دیں
شبِ دروز، افتخارِ لیل و نہار مدد و سال، اشرفِ شہور و سینیں
گرچہ ہے بعد عید کے نوروز لیک، بیش از سہ ہفتہ بعد نہیں
سو، اس آئیں دن میں ہولی کی مجلسیں، جا بجا، ہوئیں رنگیں
شہر میں، گو بہ گو، عبیر و گلال باغ میں سو بہ سو، گل و نسریں
شہر، گویا، نمونہ گلزار باغ، گویا، نکار خانہ چیں
تین تیوار اور ایسے خوب جمع ہرگز ہوئے نہ ہونگے کہیں
پھر ہوئے ہے اسی مہینے میں منعت، محفلِ نشاطِ قرین
محفلِ غسلِ صحتِ نواب رونقِ افزاے مستد تمکین
بزم گہ میں، امیر شاہ نشاں رزم گہ میں، حریتِ شیر کمین
پیش گاہِ حضور، شوکت و جاہ خیر خواہ جناب دولت و دیں
جن کی مسند کا، آسماں، گوشہ جن کی خاتم کا، آفتابِ رنگیں

خط بنام منشی سیل چند "مورخہ ۱۹ جنوری ۱۸۶۵ء سے پتا چلتا ہے کہ یہ قصیدہ ۲۵ دسمبر
۱۸۶۴ء اور ۸ جنوری ۱۸۶۵ء کے درمیان لکھا گیا تھا۔ یہ نواب یوسف علی خاں بہادر
ناظم کے جشنِ صحت کے موقع پر کہا گیا تھا

○ ... ۲۵ دسمبر ۱۸۹۲ء تا ۸ جنوری ۱۸۹۵ء

جن کی دیوارِ قصر کے نیچے
 وہر میں اس طرح کی ہزم سرور
 انجم پرخ، گوہر آگین فرش
 راجہ اندر کا جو اکھاڑا ہے
 وہ نظر گاہِ اہل وہم و خیال
 واں کہاں یہ عطا و بذل و کرم
 یاں زمیں پر نظر جہاں تک جائے
 نغمہ مٹربانِ زہرہ لڑا
 اُس اکھاڑے میں جو کہ ہے مظنون
 سرورِ مہر فر ہوا جو سوار
 سب نے جانا کہ ہے پری تو سن
 نقشِ ستمِ سمند سے، یکسر
 فوج کی گردِ راہِ مُشک نشاں
 بس کہ بخشی ہے فوج کو عزت
 موکبِ خاص، یوں زمیں پر تھا
 چھوڑ دیتا تھا گور کو، بہرام
 اور داغِ آپ کی غلامی کا
 بندہ پرورشِ طرازی سے
 آسماں، ہے گداے سایہ نشین
 نہ ہوئی ہو، کبھی بروے زمیں
 نوزے، ماہ ساغرِ سمیں
 ہے وہ بالائے سطحِ پرخ بریں
 یہ، ضیا بخشِ چشمِ اہلِ یقین
 کہ جہاں گدیہ گر کا نام نہیں
 ڈالہ آسا، نچھے ہیں، دُرِ شین
 جلوۂ لؤلؤ کیانِ ماہ جبین
 یاں، وہ دیکھا بخشِ صورت میں
 بکمالِ تجل و تزئین
 اور بالِ پری ہے، دامنِ زمیں
 بن گیا، دشتِ دامنِ گلچیں
 رہروں کے مشامِ عطر آگین
 فوج کا ہر پیادہ، ہے فریں
 جس طرح ہے سپہر پروں
 ران پر داغِ تازہ سے، وین
 خاصِ بہرام کا ہے زیبِ سریں
 مدعا، عرضِ فنِ شعر نہیں

○ ... ۲۵ دسمبر ۱۸۹۲ء تا ۸ جنوری ۱۸۹۵ء

آپ کی مدح اور میرا مُنہ
 اور پھراب، کہ ضعفِ پیری سے
 پیری و نیستی، خدا کی پناہ!
 صرف، اظہار ہے، ارادت کا
 مدح گستر نہیں، دعا گو ہے

ہے دعا بھی یہی کہ دُنیا میں

تم رہو زندہ جادواں، آئیں!

... قبل از ۱۸۹۵ء شعر

خوشی جینے کی کیا، مرنے کا غم کیا

ہماری زندگی کیا، اور ہم کیا

... ۱۸۹۵ء قطعہ

مقامِ شکر ہے اے ساکنِ خطِ خاک
 کہاں ہے ساقیِ ہوش؟ کہاں ہے ابرِ طیر
 خدانے تجھ کو عطا کی ہے گوہرِ افشانی
 ہر ایک قطرے کے ساتھ آئے جو ملکِ وہ کہے

رہا ہے زور سے ابرِ ستارہ بار برس

”بیار“ لائے کلنار گول، بہار برس

درِ حضور پر اے ایر، بار بار برس

”امیرِ کلبِ علی خاں جبین ہزار برس“

۱۔ تفصیل کے لیے دیکھئے ’غالب کے بعض غیر متداول اشعار کا زمانہ متکرم ۱۹۵

۲۔ یہ قطعہ خطِ بنامِ نوابِ کلبِ علی خاں، مورخہ ۱۱ اگست ۱۸۹۵ء کے ساتھ چھپا گیا تھا

○ ... ۱۸۶۵ء

فقط ہزار برس پر کچھ انحصار نہیں کئی ہزار برس بلکہ بے شمار برس
جناب قبلہ حاجات اس بلاکش نے بڑے عذاب سے کاٹے ہیں پانچ چار برس
شفا ہو آپ کو، غالب کو بند غم سے نجات
خدا کرے کہ یہ ایسا ہوسازگار برس

غزلیات ... ۱۸۶۵ء

لطف نظر اہ قاتل، دم بسمل آئے جان جائے، تو بلا سے پہ کہیں دل آئے
اُن کو کیا علم کہ کشتی پہ مری کیا گزری؟ دوست جو ساتھ مرتے تالاب ساحل آئے
وہ نہیں ہم کہ چلے جائیں حرم کو اے شیخ ساتھ حجاج کے اکثر کئی منزل آئے
آئیں جس بزم میں وہ لوگ پکار اٹھتے ہیں لو، وہ برس زن ہنگامہ محفل آئے
دیدہ خوبار ہے مدت سے، ولے آج اندیم دل کے ٹکڑے بھی کئی، خون کے شامل آئے
سانا خور و پرنی نے نہ کیا ہے نہ کریں عکس تیرا ہی، مگر تیرے مقابل آئے
موت بس ان کی ہے جو مر کے وہیں فن ہوئے زیست اُن کی ہے جو اُس کو چپے سے کھائل آئے
بن گیا سبجہ وہ زُنا، خدا خیر کرے! وہ جو نازک ہے کمر اُس پہ بہت دل آئے

اب ہے دلی کی طرف کوچ ہمارا غالب
آج ہم حضرت نواب سے بھی مل آئے

لے ”یہ غزل میرزا صاحب نے لے کر دوسرے سفر رام پور میں ۲۸ دسمبر ۱۸۶۵ء کو یہاں سے
رخصت ہوئے سے نیلے کئی تھی۔ اس زمانے میں کتب علی خاں بہادر رام پور کے نواب
تھے۔“ (شعبۂ غزلیات، طبع دوم ص ۱۳۳)

○ ... ۱۸۶۵ء

میں ہوں مشتاقِ جفا، تجھ پہ جفا اور سہی تم ہو بیداد سے خوش، اس سے سوا اور سہی
غیر کی مرگ کا غم کس لینے اے غیرت ماہ؟ ہیں ہوس پیشہ بہت، وہ نہ ہوا اور سہی
تم ہو بہت، پھر نہیں پندار خدائی کیوں؟ تم خداوند ہی کہلاؤ، خدا اور سہی
حسن میں حور سے بڑھ کر نہیں ہونے کے کبھی آپ کا شیوہ داندا زوا دا اور سہی
تیرے کو چپے کا ہے ماٹل، دل مضطر میرا کعبہ ایک اور سہی، قبلہ نما اور سہی
کوئی دنیا میں مگر باغ نہیں ہے واعظ؟ خلد بھی باغ ہے تیرا ب و ہوا اور سہی
کیوں نہ فردوس میں دوزخ کو ملا لیں یا رب؟ سیر کے واسطے تھوڑی سی فضا اور سہی
مجھ کو وہ دو کہ جسے کھا کے نہ پانی مانگوں زہر کچھ اور سہی، آپ بقا اور سہی

مجھ سے، غالب، یہ علانی نے غزل کھوائی

ایک بیداد گر رنج فرا اور سہی

قطعہ

○ ... ۱۸۶۵ء تا ۱۸۶۷ء

خوشی ہے یہ، آنے کی برسات کے پیسے بادۂ ناب اور ام کھائیں
سر آغاز موسم میں، اندھے ہیں ہم کہ دلی کو چھوڑیں، لوہارو کو جائیں

لے خط نام نواب امین الدین احمد خاں مورخہ ۲۴ جولائی ۱۸۶۵ء
یہ قطعہ نواب علانی کی بیامین سے لیا گیا ہے ”بیامین کے اندراجات میں ترتیب تاریخی کا لحاظ
نہیں ہے، چنانچہ ان سے پہلے ۲۷ جنوری ۱۸۶۷ء کا اور ان کے بعد ۵ اپریل ۱۸۶۵ء کا اندراج
ملا ہے۔ اس لیے انہیں تقریباً اسی ترتیب سے لے کر لیا ہے۔“

○ ... ۱۸۴۵ء تا ۱۸۶۷ء

سوانا ج کے، جو ہے مقلوب جاں نہ واں آم پائیں، نہ انکور پائیں
ہوا حکم باور چیوں کو کہ ہاں ابھی جا کے پوچھو کہ کل کیا پکائیں؟
وہ کھٹے، کہاں پائیں اہلی کے پھول وہ کڑوے کر لیے کہاں سے منگائیں؟

فقط گوشت، سو بھڑکا لیشے دار

کہو، اس کو کیا کھا کے ہم، خطا اٹھائیں؟

غزلیات

... ۱۸۶۶ء

در پر امیر کلب علی خاں کے ہوں مقیم ق شاید گدائی ہر روز نہیں ہوں میں
بوڑھا ہوا ہوں، قابلِ خدمت نہیں، اسد خیرت خوارِ محض ہوں تو کر نہیں ہوں میں

... ۱۸۶۶ء

مسجد کے زیر سایہ، اک گھر بنا لیا ہے
یہ بندہ کمینہ ہمسایہ خدا ہے

○ ... ۱۸۶۷ء

قطعہ

گر گلاؤں کی ہے جتنی رقیقت وہ یک قلم عاشق ہے اپنے حاکم عادل کے نام کی
سویدہ، نظرفروز قلم دان نذر ہے مسٹر کوآن صاحب عالی مقام کی

ہندوستان کی بھی عجب سر زمین ہے جس میں وفا و مہر و محبت کا ہے دُور
جیسا کہ آفتاب نکلتا ہے شرق سے اِخلاص کا ہوا ہے اسی ملک سے ظہور
ہے اصلِ تخمِ ہند سے، اور اس زمین سے پھیلا ہے سب جہان میں یہ بیوہ دُور دُور

غزلیات

شبِ دصال میں مونس گیا ہے بن تکیہ ہوا ہے موجب آرام جان و تن، تکیہ
خراجِ بادشاہِ چین سے کیوں نہ مانگوں آج؟ کہ بن گیا ہے، خمِ جعد پر شکن تکیہ
بنا ہے تختِ گلِ نایا سے یاسین، بستر ہوا ہے دستہ نسرتین و نسرتین تکیہ
فروغِ حسن سے روشن ہے، خواب گاہ تمام جو رختِ خواب ہے پروں تو ہے پر کن تکیہ

۱۔ مسٹر بی، کوآن اسٹینٹ کشتہ گورگاکا ناز۔ فروری ۱۸۶۶ء میں دہلی سوسائٹی کے ممبر بنے
گئے تفصیل کے لیے دیکھیے نچوانہ جاوید جلد اول ص ۸۱، ۸۰۔ قطعہ کوآن صاحب کی رٹا سفر کے
موقع پر لکھا گیا تھا

۲۔ رٹا دہلی سوسائٹی، شمارہ تیسرا۔ احوال غالب، ص ۱۶۲ تا ۱۶۴
۳۔ سید سہیل گلبرگہ، سخن مطبوعہ مطبعہ اکبری دہلی، ۱۳۸۴ھ (۱۸۶۷ء) میں چھپی تھی۔ حضرت پنجاب یونیورسٹی
لاہور نے بعد میں نواب احمد سعید خاں طالب شاگرد غالب نے اپنے کاغذات سے فراہم کر کے

۴۔ جون ۱۹۱۳ء کے روزنامہ ہمدرد دہلی میں چھپوائی

۵۔ میرزا صاحب نے اس زمین میں اپنی (درباروں پرانی) غزل..... کے مقطع حذف کر کے
اور آخر میں یہ دو شعر بڑھا کر نواب علی خاں بہادر والی راجپور کی خدمت
میں ۹ جون ۱۸۶۶ء کو بھیجی تھی
۶۔ یہ شعر میرزا صاحب نے اپنے مکان واقع محلہ بلی بازار کے متعلق کہا تھا۔ مولانا حالی کے بیان
مطابق یہ حکم محمود خاں مرحوم کے دورانِ خانے کے منتقل مسجد کے عقب میں تھا، اور اس میں ان کا انتقال
ہوا تھا (دیا گار، ۸)۔ مولانا امیر کی رائے ہے کہ اس میں میرزا صاحب جنوری ۱۸۶۶ء کے بعد منتقل ہوئے
تھے۔ ملاحظہ ہو غالب، ۸۵، طبع سوم، نسخہ عرشی اشاعت دوم ص ۲۳۶

○ ... ۱۸۹۷ء

مزا ملے، کہو، کیا خاک ساتھ سونے کا؟
 اگرچہ تھا یہ ارادہ، مگر خدا کا شکر!
 ہوا ہے، کاٹ کے چادر کو، ناگہاں غائب
 بضر بے تیشہ وہ! اس واسطے ہلاک ہوا
 یہ رات بھر کا ہے ہنگامہ صبح ہونے تک
 اگرچہ پھینک دیا تم نے دور سے، لیکن
 غش آگیا جو، پس از قتل میرے قاتل کو
 جو بعد قتل مرادشت میں مزار بنا
 شب فراق میں یہ حال ہے اذیت کا
 روارکھو نہ رکھو، تھا جو لفظ "تکیہ کلام"

ہم اور تم، فلک پیر جس کو کہتے ہیں
 فقیر غالب مسکین کا ہے کہن تکیہ

مکن نہیں کہ بھول بھی آئیدہ ہوں
 ہوں دردمند، جبر ہو یا اختیار ہو

لے خط بنام نواب عثمانی مورخہ ۳ مارچ ۱۸۹۷ء

○ ... ۱۸۹۷ء

جاں لب پہ آئی، تو بھی نہ شیریں ہوا دہن
 نے سب سے علاقت، نہ ساغر سے واسطہ
 ہوں خاکسار پر نہ کسی سے ہے مجھ کو لاگ
 جو چاہیے نہیں وہ، مری قدر و منزلت
 ہرگز کسی کے دل میں نہیں ہے، مری جگہ
 اہل دُور کے حلقے میں ہر چند، ہوں ذلیل
 از بس کہ تلخی غم ہجران چشیدہ ہوں
 میں معرضِ مثال میں، دست بریدہ ہوں
 نے دانہ فتادہ ہوں نے دام چیدہ ہوں
 میں یوسفِ بقیمتِ اول در، خریدہ ہوں
 ہوں میں کلامِ نغز، ولے ناشنیدہ ہوں
 پر عاصیوں کے زمرے میں، میں برگزیدہ ہوں

پانی سے سگ گزیدہ ڈسے جس طرح، اسد
 ڈرتا ہوں آغے سے کہ مردم گزیدہ ہوں

قصیدہ

کرتاب ہے پر خ، روز بصد گو نہ احترام
 حق گوے حق پرست اندیش و حق شناس
 بجم رتبہ میکو ڈہس اور کہ وقت رزم
 جس بزم میں کہ ہوا آہیں آہنگ میکشی
 فرما نروے کشور پنجاب کو، سلام
 نواب مستطاب امیر شہ احتشام
 ترکِ فلک ہاتھ سے، وہ پھین لیں حُسام
 وال آسمان شیشہ بنے، آفتاب جام

لے یہ قصیدہ سب سے پہلے، ۱۹ جون ۱۹۱۴ء کے الہلال میں مولانا ابوالکلام آزاد نے شائع کیا تھا۔ مولانا
 نے اسے نواب سعید الدین احمد خاں طالب کے نسخہ دیوانِ غالب سے حاصل کیا تھا
 علی مرزا نادر سیکوڈو (۱۰ جنوری ۱۸۹۷ء کو منگلور کے مستعفی ہونے پر پنجاب کے لفٹیننٹ گورنر سے تھے

چاہا تھا میں نے، تم کو مہ چاروہ کہوں ق دل نے کہا کہ یہ بھی ہے تیرا خیال خام
 دورات میں تمام ہے ہنگامہ ماہ کا حضرت کا عز و وجاہ ہے کا علی الدوام
 سچ ہے تم آفتاب ہو جس کے فروغ سے دریاے نور ہے، فلک ابگینہ فام
 میری سنو، کہ آج تم اس سرزمین پر حق کے تفضلات سے، ہومریع اتام
 انب را تو وہیاد میں میری نظر پڑی تحریر ایک، جس سے ہوا بندہ تلخ کام
 ٹھوڑے ہوا ہے دیکھ کے تحریر کو، جسگ کاتب کی آستین ہے، مگر تیغ کا نیام
 وہ فرد جس میں نام ہے میرا غلط لکھا جب یاد آگئی ہے، کلیجا لیا ہے تھام
 سب صورتیں بدل گئیں، ناگاہ، ایک قلم لمبر رہا، نہ نذر، نہ خلعت کا انتظام
 ستر برس کی عمر میں یہ داغ جاگداز جس نے، جلا کے، راکھ مجھے کر دیا تمام
 تھی جنوری پہینے کی تاریخ، تیر ہویں استاد ہو گئے لب دریا پہ جب خیام
 اُس بزم پر فروغ میں، اس تیرہ بخت کو لمبر لانشیب میں، از رو سے اہتمام
 سمجھا لے کر اب، ہوا پاش پاش، دل دربار میں جو، مجھ پہ چسلی، چشک عوام

۱۔ اس شعر سے ظاہر ہے کہ مرزا نے جب یہ شعر کہا تو وہ ستر برس کے ہرچکے تھے۔ لہذا اس کلام کو ۱۸۶۷ء کا کہا ہوا تسلیم کرنا چاہیے۔
 ۲۔ لب دریا دجنا کنائے ۱۳ جنوری کو ریل دہلی پر جاری ہونے کے جشن کے لیے خیمے لگ گئے۔ بقول مولانا عیسیٰ پل پر سے ریل پہلی بار یکم جنوری ۱۸۶۷ء کو گزری تھی۔
 ۳۔ ہو سکتا ہے کہ باقاعدہ جشن افتتاح ۱۳ جنوری کو منایا گیا ہو۔ چونکہ قصیدے میں غالب کو مناسب مقام و مرتبہ نہ ملنے کی شکایت ہے اس لیے ظاہر ہے کہ قصیدہ (جو درحقیقت شکایت نامہ ہے) ۱۳ جنوری ۱۸۶۷ء کے بعد ہی کہا گیا ہو گا۔

عزت پہ اہل نام کی، مستی کی ہے، بنا عزت جہاں گئی، تو نہ، مستی وہی، نہ نام
 تھا ایک گونہ ناز، جو اپنے کمال پر اُس ناز کا، فلک نے لیا مجھ سے انتقام
 آیا تھا، وقت ریل کے کھلنے کا بھی قریب تھا بارگاہ خاص میں خلقت کا ازدحام
 اس کشمکش میں آپ کا مداح درد مند آقائے نامور سے نہ کچھ کر سکا کلام
 جو واں نہ کہہ سکا، وہ لکھا ہے حضور کو دیں آپ میری داد، کہ ہوں فائز المرام
 ملک و سپہ نہ ہو، تو نہ ہو، کچھ صر نہ ہیں سلطان برو بھر کے در کا ہوں میں غلام
 و کٹوریا کا، دم نہیں جو، مدح خوان ہو شاہان عصر چاہیے، لیں عزت اُس سے ام
 خود ہے تدارک اس کا، گورنٹ کو ضرور بے وجہ کیوں ذلیل ہو، غالب ہے جس کا نام
 امر جدید کا، تو نہیں ہے مجھے، سوال باسے قدیم قاعدے کا، چاہیے، قیام
 ہے بندے کو اعادہ عزت کی آرزو چاہیں اگر حضور، تو مشکل نہیں یہ کام
 دستور قی شعر ہی ہے قدیم سے یعنی، دعا پہ مدح کا، کرتے ہی اختتام
 ہے یہ دع کہ زیر نگین آپ کے ہے اقلیم ہند و سند سے تا ملک روم و شام!

۱۔ لب دریا (جنا کنائے) ۱۳ جنوری کو ریل دہلی پر سے جاری ہونے کے جشن کے لیے خیمے لگ گئے۔ بقول مولانا عیسیٰ پل پر سے ریل پہلی بار یکم جنوری ۱۸۶۷ء کو گزری تھی۔
 ۲۔ ہو سکتا ہے کہ باقاعدہ جشن افتتاح ۱۳ جنوری کو منایا گیا ہو۔ چونکہ قصیدے میں غالب کو مناسب مقام و مرتبہ نہ ملنے کی شکایت ہے اس لیے ظاہر ہے کہ قصیدہ (جو درحقیقت شکایت نامہ ہے) ۱۳ جنوری ۱۸۶۷ء کے بعد ہی کہا گیا ہو گا۔

○ ... بعد از ۱۳ جولائی ۱۸۶۷ء

دعاے صحت کا طلب گار ہوتا۔ بوڑھا ہوں، تو دعاے مغفرت کا خواہاں ہوں۔ دم واپسین
برسرِ راہ ہے۔ عزیزِ ذواب اللہ ہی اللہ ہے۔

اس خط سے ثابت ہے کہ اگر اس شعر کو مرزا کی بدیہہ کوئی پر محمول سمجھ لیا جائے اور
فرق کر لیا جائے کہ جواب نکھتے وقت یہ شعر بھی تم سے نکل گیا ہوگا، تو بھی شاید یہ آخر
اگست ۱۸۶۷ء کے بعد کا فنکر کردہ نہ ہوگا۔ واللہ اعلم

